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ABSTRAKT 

Hlavním cílem předkládané disertační práce je kritické zhodnocení role a významu měkkých 

faktorů regionálního rozvoje v procesu regenerace starých průmyslových regionů 

v komparativní perspektivě. Práce je členěna do tří základních bloků. V prvním bloku je 

provedena základní konceptualizace měkkých faktorů regionálního rozvoje, které jsou 

podrobněji diskutovány v kontextu inovativního milieu a kreativní třídy. Součástí teoretického 

bloku je též diskuze o charakteristice a povaze starých průmyslových regionů. Druhý blok 

obsahuje případové studie starých průmyslových regionů Porúří a Sárska. V rámci těchto 

studií jsou kriticky hodnoceny přístupy k utváření měkkých faktorů regionálního rozvoje, 

přičemž struktura a obsah těchto studií odráží rozdílné charakteristiky obou regionů. 

Závěrečná část druhého bloku je pak věnována možnostem aplikace přístupů k utváření 

měkkých faktorů regionálního rozvoje z případových studií pro Ostravsko. Za hlavní přístupy, 

které by přispěly k lepšímu utváření měkkých faktorů v prostředí Ostravska, lze považovat 

podporu existence autonomních intermediálních institucí a vybrané principy kultury 

plánování. Poslední blok obsahuje soubor šesti přiložených textů, které se věnují studované 

problematice v prostředí Ostravska.  

Klíčová slova: měkké faktory regionálního rozvoje, případová studie, staré průmyslové 

regiony, Ostravsko, transfer přístupů  

 

1. Úvod  

Předložená práce je strukturována do tří částí. První část práce se zabývá konceptualizacemi 

měkkých faktorů regionálního rozvoje v teoretické rovině. Jednak jsou stručně nastíněny 

možnosti vymezení a definování měkkých faktorů regionálního rozvoje a jednak jsou 

podrobeny hlubšímu rozboru vybrané teoretické koncepty inovativního milieu a kreativní 

třídy vztahující se ke studované problematice. Ve druhé části vstupního textu disertace jsou 

stručně charakterizovány příčiny úpadku a charakteristika starých průmyslových regionů, 

přičemž jsou taktéž zmíněny odlišnosti Ostravska od starých průmyslových regionů ve 

vyspělých ekonomikách. Tato část má již do značné míry empirickou povahu. Další část práce 

přináší dvě případové studie starých průmyslových regionů, a to Porúří a Sárska. V souladu se 

zaměřením práce je analyzována a hodnocena role a význam měkkých faktorů při regeneraci 

těchto regionů. Případová studie Porúří se zaměřuje především na unikátní strategii IBA 

Emscher park coby laboratoře inspirace pro jiné průmyslové regiony. V Sársku je hlavní 

pozornost upřena na evoluci produkčních struktur regionu a na konverzi průmyslových 

brownfields s důrazem na institucionální zajištění tohoto procesu. Jelikož práce vychází 

z principů relační geografie (viz níže), obě případové studie analyzují a hodnotí regeneraci 

regionů z dlouhodobé perspektivy. Poslední část práce obsahuje šest přiložených textů, které 

se věnují problematice měkkých faktorů na území Moravskoslezského kraje a Ostravy a 

taktéž finální komparaci provedenou za účelem transferu inspirativních impulzů v oblasti 

regenerace starých průmyslových regionů v kontextu měkkých faktorů rozvoje. Přiložené 

texty jsou následující:  
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2. Cíle práce 

Hlavním cílem disertační práce je kritické zhodnocení role a významu měkkých faktorů 

regionálního rozvoje v procesu regenerace starých průmyslových regionů v komparativní 

perspektivě. V rámci disertační práce používám termín „regenerace“, protože představuje 

komplexnější pojem než „obnova“ či „revitalizace“, jelikož „obnova“ (renewal) zahrnuje 

primárně základní proměnu fyzických struktur a u „revitalizace“ neexistuje jednotný přístup 

k jejímu studiu či vymezení (Lang, 2005, s. 8). Zvláštní důraz bude kladen na roli aktérů a 

mechanismů, které se spolupodílejí na utváření měkkých faktorů. Přínosem práce je teoretické 

zarámování, identifikace a hodnocení konceptu měkkých faktorů regionálního rozvoje 

v kontextu starých průmyslových regionů v Německu a České republice. Staré průmyslové 

regiony v Německu (Porúří, Sársko) byly vybrány jako případové studie, neboť představují 

inspirativní zdroj pro možnosti přenosu přístupů k utváření měkkých faktorů regionálního 

rozvoje. Tato část disertační práce vychází z velké části z publikace s názvem „Profilace 

měkkých faktorů regionálního rozvoje“ (Slach, Rumpel, Koutský, 2013). Z hlediska 

empirického přináší práce podrobné kritické hodnocení měkkých faktorů v různých 

geografických kontextech, přičemž nejsou opomenuty ani implikace vycházející 

z aplikovaných přístupů k regeneraci průmyslových regionů v Německu. 

Základní pracovní premisou je, že jednu z příčin úpadku starých průmyslových regionů 

představuje nízká kvalita měkkých faktorů regionálního rozvoje, proto aktivity a snahy 

o jejich profilaci či kultivaci mohou být vitálním zdrojem pro regeneraci těchto regionů. 

Vzhledem k historickému vývoji lze očekávat, že ve vybraných starých průmyslových 

regionech v Německu byla v posledních dekádách realizována řada aktivit za účelem 
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eliminace deficitů nízké kvality měkkých faktorů, přičemž tyto snahy mohou být cenným 

zdrojem inspirace pro Ostravsko, respektive Ostravu. To platí zejména za situace, kdy jsou 

prozatím význam a role měkkých faktorů v kontextu ČR z řady důvodů spíše opomíjeny. 

Současně je zřejmé, že při případném transferu přístupů k profilaci měkkých faktorů do 

prostředí Ostravska bude nutné zohlednit rozdílné socioekonomické prostředí.  

3. Materiál a metodika 

Cílem práce je tedy zhodnocení role a významu měkkých faktorů regionálního rozvoje 

v různých geografických kontextech, se specifickým zaměřením na jejich roli a význam 

v regeneraci starých průmyslových regionů. Vzhledem k povaze práce byla za hlavní metodu 

zvolena kvalitativní metoda případové studie, která patří mezi ustálené směry kvalitativního 

výzkumu (Štrach, 2007). Případová studie je svým způsobem spíše metodologie nežli metoda, 

přičemž jejím hlavním znakem je holistický přístup (Rochovská a kol., 2007), který je možné 

uplatnit právě díky redukci komplexity na vybraný příklad. Podstatnou část případových 

studií představuje selekce a výběr konkrétního příkladu pro účel tvorby nebo testování teorií. 

To však nebylo v případě této práce nutné, neboť cílem předložené studie bylo 

charakterizovat rozvojový potenciál a limity Ostravska. Z tohoto důvodu byly na základě 

principu podobnosti regionálních struktur a dlouhodobé vývojové trajektorie vybrány 

zahraniční regiony, které prošly v 70. až 90. letech 20. století procesem regenerace a mohou 

být pro Ostravsko inspirativní. Jak uvádí Yin (1994), případové studie jsou vhodné pro 

nalezení odpovědí na otázky „kdo“, „proč“ a „jak“. To plně koresponduje se zaměřením 

předkládané práce na otázku „proč“ (měkké faktory) a „jak“ přispívají, respektive jak a kým 

jsou utvářeny ve sledovaných prostorech. Pro účely této práce byly využity tzv. interpretativní 

případové studie (Lijphart, 1971) nebo dle Levy (2008) induktivní či deskriptivní studie 

(podrobně viz Ženka, Kofroň, 2012). Jejich smyslem je poskytnout na základě analýzy 

a hodnocení materiál pro komparaci různých regionů, v tomto případě Porůří, Sárska 

a Ostravy.  

Z hlediska sběru dat byly využity (primárně hovoříme o případových studiích z Německa, 

protože metody výzkumu za Ostravu jsou uvedeny v přiložených textech) v souladu 

s metodologií tohoto typu případových studií (Yin, 1994) semi-strukturovaná interview a 

expertní rozhovory. Zejména expertní rozhovory byly uskutečněny až po důkladném studiu 

existující literatury sledované problematiky, protože jinak by tento typ interview nebyl 

dostatečně přínosný. Dále byla využita metoda zúčastněného pozorování (primárně k textům 

pro Ostravu) (Rochovská a kol., 2007). Vedle primárních dat byla dále využita sekundární 

data oficiální (statistiky, strategické dokumenty) a neoficiální povahy (novinové články). 

Samotná semi-strukturovaná interview pro potřeby případové studie Porúří byla rozdělena do 

dvou fází, kdy první fáze byla realizována v průběhu listopadu 2007 a druhá na jaře roku 

2010. Dotazováni byli relevantní aktéři, přičemž při první studijní cestě asistoval při výběru a 

kontaktování respondentů zaměstnanec Regionalverband Ruhr Wilfried Dege. Soubor 

respondentů zahrnoval jak odborníky z praxe, tak i z akademické obce. V první fázi interview 

bylo dotázáno celkem třináct respondentů a ve druhé fázi pět respondentů. Rozhovory 

a poznatky z Porúří byly dále rozšířeny prostřednictvím expertních interview s Claus-

Christianem Wiegandtem a Oliverem Ibertem (Bonn, 2008), dále s Klausem Kunzmannem 

během jeho návštěvy Ostravy (2011), jakož i Robertem Hassinkem taktéž v Ostravě (2012).  
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Semi-strukturovaná interview u případové studie Sárska byla provedena na konci roku 2009 

za pomoci Strukturholding Saar (Anja Petschauer). V Sársku bylo provedeno pět 

hloubkových rozhovorů. Seznam expertů a soubor otázek je k dispozici v přílohách. Další 

využité metody jsou popsány v přiložených textech. Metoda zúčastněného pozorování byla 

aplikována během spolupráce na projektu Ostrava 2015 mezi lety 2009 až 2010, kde autor 

působil jako člen organizačního týmu zodpovědný za urbánní dimenzi projektu, jakož i během 

účasti na tvorbě Marketingové strategie rozvoje cestovního ruchu (2010), Kulturní koncepce 

města Ostravy (2010) a také v rámci aktualizace Kulturní koncepce statutárního města 

Ostravy od poloviny roku 2013, kde autor působí v pozici vedoucí týmu.  

4. Výsledky a diskuse 

Lokalizační faktory představují disponibilní vlastnosti, které jsou předmětem zájmu 

ekonomických a občanských subjektů při jejich rozhodování o místě podnikání, investicích, 

bydlení, volnočasových aktivitách. Před vlastním rozhodnutím o lokalizaci dochází u 

jednotlivých subjektů k vyhodnocení významu jednotlivých faktorů. Každé území se tak stává 

předmětem subjektivní evaluace jeho objektivních vlastností. Lokalizační faktory dělíme na 

měkké a tvrdé. Toto rozdělení je do značné míry akademické a jeho smyslem je spíše 

schematizovat a kategorizovat poměrně komplikovanou problematiku. Za tvrdé faktory lze 

považovat takové faktory, které jsou lépe vyjádřitelné v objektivnějších kategoriích hodnocení 

a kvantifikace, např. jednotky plochy, vzdálenosti, finanční vyjádření atp. Konkrétně se tedy 

jedná zejména o cenu a dostupnost ploch k bydlení a podnikání, stav infrastruktury atp. 

Naopak měkké faktory jsou hůře měřitelné než tvrdé lokalizační faktory a jejich dopad na 

lokalizační rozhodnutí je v zásadě nepřímý. Do značné míry lze říci, že se jedná o kvalitativní 

rozměr území. Při vnitřní kategorizaci měkkých faktorů jsem vycházel z prací německých 

autorů (Grabow, Hollbach-Grömig, 1995), kdy měkké podnikatelské lokalizační faktory mají 

vliv na lokalizační rozhodování firem (např. kvalita a flexibilita místních institucí a trhu 

práce, formální a neformální sítě), zatímco měkké individuální lokalizační faktory jsou 

záležitostí osobních preferencí jak pracovníků managementu, tak samotných zaměstnanců a 

nemají bezprostřední vliv na aktivity podniků (kvalita veřejných prostor, stav životního 

prostředí, image lokality). Měkké lokalizační faktory (stejně jako ty tvrdé) tak reprezentují jak 

pozitivní aspekty atrakce subjektů do území (pull factors), tak jsou v případě jejich 

problematické konstelace i příčinou odchodu firem nebo lidí z území (push factors).  

Při detailnější diskusi měkkých lokalizačních faktorů můžeme zvolit dvojí perspektivu 

náhledu na problematiku. V prvním případě uvažujeme o lokalizačních faktorech v podobě 

fyzické vybavenosti, infrastruktury, zařízení (tzv. amenities) – může se jednat např. 

o cyklostezky, mobiliář veřejného prostoru, veřejnou zeleň, kulturní a volnočasovou 

infrastrukturu atp. V druhém případě řešíme dynamické vlastnosti prostředí, ve kterém se 

formují ekonomické a sociální procesy – nejlepším příkladem je kvalita institucionálního 

prostředí v širokém slova smyslu (vlastní formální instituce, neformální instituce jako normy, 

hodnoty, způsoby komunikace). V případě kvality prostředí by se jevilo příliš omezené 

vztahovat hodnocení pouze k lokalizačnímu rozhodování subjektů, proto v případě faktorů, 

jež vymezují jeho podobu, opouštím termín lokalizační a pracuji s měkkými faktory 

regionálního rozvoje. Domnívám se, že hlavní rozdíl mezi oběma rovinami spočívá v míře, 
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v jaké se podílejí na celkové úspěšnosti rozvoje území. Staticky pojatá vybavenost území je 

spíš důsledkem ekonomického úspěchu lokality (území), zatímco dynamickou kvalitu 

prostředí považuji za jednu z nezbytných příčin regionální konkurenceschopnosti 

a dlouhodobé adaptability na měnící se podmínky. Z tohoto důvodu, ale i pro významně vyšší 

relevanci a atraktivitu z pohledu výzkumné práce, jsem zaměřil pozornost právě na téma 

měkkých faktorů rozvoje. 

Měkké faktory rozvoje vyjadřují kvalitu prostředí, a to jak v podobě komplexních podmínek 

tvorby hodnot a života v kontextu místní situace jako celku, tak v dílčích mikroprostředích 

(sub-prostředích), které však jsou neoddělitelnou součástí celkového prostředí. Z hlediska 

ekonomického rozvoje patří ke dvěma důležitým prostředím v rámci území inovativní 

a kreativní prostředí. Tato prostředí jsou si v zásadě velmi blízká, ale inovativní je více spjato 

s progresivními aktivitami a novými postupy v ekonomicko-technické oblasti, zatímco 

kreativní prostředí je navázáno na vytváření přidané hodnoty a nového obsahu 

prostřednictvím využití (případně ekonomizace) estetických a symbolických funkcí. 

V případě inovativního prostředí stav měkkých faktorů v místě postihuje především kvalitu 

sítí vztahů mezi aktéry (networks), flexibilitu vazeb (síla slabých vazeb, strukturální mezera) 

i celkovou energii a šum mezi aktéry. U kreativního prostředí stav měkkých faktorů obsahuje 

především přítomnost koncentrace a kritické masy tvůrčích skupin a jedinců, existenci 

tvůrčích polí pro možnosti jejich interakce, celkovou atraktivitu a kvalitu místa (quality of 

place) z hlediska percepce tvůrčích skupin obyvatelstva. V případě pozitivní konstelace 

měkkých faktorů v konkrétním území vznikají předpoklady pro funkční tvorbu a „výkonnost“ 

obou diskutovaných prostředí, což je z dnešního pohledu hodnoceno jako jeden z důležitých 

aspektů soudobého územního rozvoje.  

Právě otázka přístupů k utváření měkkých faktorů regionálního rozvoje stála v centru 

pozornosti u případových studií starých průmyslových regionů, které obecně vykazují jejich 

nízkou kvalitu, přičemž jejich zlepšování představuje jednu z největších výzev, jak zamezit 

úpadku těchto problémových regionů. Z případových studií lze odvodit následující: 

V Porúří existovala řada objektivních bariér pro utváření měkkých faktorů rozvoje. Pro 

eliminaci objektivních bariér existují v zásadě tyto mechanismy – komunikace a participace, 

kooperace (Rumpel, 2006) a regulace (Hampl a kol., 2008). Tyto čtyři mechanismy jsou 

inherentní součástí procesu realizace sledované strategie, přičemž právě participace lokálních 

aktérů a primárně slabě institucionalizovaná komunikace odehrávající se v síťově 

orientovaném módu vedla k iniciaci „kolektivní akce“ a realizaci změny. Zásadní element pro 

iniciaci a realizaci pak představuje organizační zajištění. 

Hlavní institucí, která zajišťovala realizaci změny v Porúří, byla Agentura IBA Emscher. 

Ukazuje se, že struktura a kvalita spolupráce (proces, praxe) jsou podmínkou úspěšné 

realizace změny v území. Agentura IBA tak jako institucionální inovace přispěla k vytvoření 

nového sociálního a geografického kapitálu v území, které dříve vynikalo anti-inovativním 

prostředím. IBA tak mohla díky svému postavení propojovat a iniciovat „nové“ kombinace, 

respektive propojení existující kapacit do nových využití (Grabher, 1993). 
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Existence intermediální agentury jako nositele inovativně orientovaného plánování by neměla 

být opomenuta. Bohužel v Ostravě či na Ostravsku sledujeme spíše neochotu k vytváření 

skutečně autonomních intermediárních institucí disponujících specifickými a rozsáhlými 

kompetencemi, řada projektů regenerace je ovlivněna zájmy silných privátních aktérů (viz 

Karolina či ekonomická regenerace Ostravy, Rumpel, Slach, 2012).  

Sársko z řady důvodů, které budou zmíněny, představuje téměř „ideální“ referenční region 

pro MSK (potažmo Ostravsko, a také z tohoto důvodu je mu v tomto textu věnována značná 

pozornost). Průmyslová trajektorie závislosti byla založena na dostupných surovinách (černé 

uhlí) a z nich odvíjejících se odvětví (Martin, Sunley, 2006). V obou případech se tedy jedná 

o montánní průmyslové regiony, které jsou navíc velikostně a i polohově relativně srovnatelné 

(příhraniční regiony). 

Pokud budeme uvažovat v intencích inspirací pro kontext České republiky ve vztahu 

k regeneraci území v Sársku, pak lze uvažovat následovně. Všechny tři příklady kombinují 

konverzi průmyslových brownfields v duchu modelu CABERNET, spočívajícího v rozdělení 

brownfields na kategorie A (konverze privátním sektorem), B (konverze na bázi PPP), C 

(konverze veřejným sektorem), kdy se kategorie A  nevyskytuje, což není vzhledem k povaze 

regionu překvapivé. První případ areálu Völlkligen Hütte spadá do kategorie C, ale další dva 

areály jsou kombinací B a C. Některý typ konverze však odpovídá rozšířenému pojetí modelu 

CABERNET v podání Butzin a kol. (2006), kteří právě na příkladu průmyslového regionu 

Porúří doplňují tento model o kategorii D, což jsou dlouhodobě nevyužitelné plochy. Právě 

tyto plochy skýtají prostor pro rozvoj „nové divočiny“ (viz např. Lipský, 2007) či 

„průmyslových lesů“ (Industriewälder) a mohou napomáhat rozvoji regionu trojím způsobem. 

Zaprvé mohou být využity pro volnočasové aktivity obyvatel regionu a přispívají k vylepšení 

image regionu (Franz a kol., 2008), zadruhé dávají vzniknout unikátním biotopům a zatřetí 

„šetří“ příroda vlastním přirozeným působením „sanační“ náklady a může zvyšovat kvalitu 

životního prostředí.  

Na zvolených příkladech se ukazují výhody integrovaného přístupu, který kombinuje 

diferencované přístupy zohledňující různou povahu ploch v těchto areálech, jež reprezentující 

„archetypy“ postindustriální krajiny nazývané patchwork management (Butzin a kol., 2006). 

Výstižně to pojmenovává ředitel IKS Karl Kleineberg, když tvrdí o projektech Garten Reden 

a Göttelborn, že „největším nepřítelem našich snah je kombinace netrpělivosti a tvrdošíjnosti. 

Strukturální proměna potřebuje čas, vůli a odvahu ke změně a novým integrovaným 

přístupům“ (Kleineberg, 2006, s. 330).  

Dalšími inspirativními prvky jsou dle mého názoru institucionální zajištění konverze těchto 

areálů profesně řízenou intermediální institucí (viz výše) a také jasné definování klíčových 

projektů (tolik vzývaný, ale často vinou upřednostňování parciálních zájmů různorodých 

koalic o to méně realizovaný princip), zvyšující efektivitu „kolektivní akce“ za účelem 

prosazení pozitivních změn v území (viz výše). 
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5. Závěr  

Předložená práce pochopitelně postihuje jen omezenou část možných přístupů ke studiu 

regenerace starých průmyslových regionů. Z hlediska dalšího výzkumu regenerace ve starých 

průmyslových regionech lze uvažovat v několika směrech.  

Tím prvním je hlubší integrace vlivu státní úrovně na regeneraci starých průmyslových 

regionů, protože se ukazuje, že vzorce regenerace jsou významně ovlivněny existující národní 

„varietou kapitalismu“ (Birch a kol., 2010). Především u starých průmyslových regionů 

v rámci střední Evropy se tak nabízí možnost zhodnotit roli a význam specifické formy 

„variety kapitalismu“ (dependent market economy, Nölke, Vliegenthart, 2009) na jejich 

regeneraci.  

Druhým směrem může být výzkum dlouhodobého vývoje regenerace starých průmyslových 

regionů ve smyslu evoluce odvětvových struktur. Zde se jeví jako vysoce relevantní koncept 

re-bundlingu, který nabízí teoreticko-metodologický aparát evoluční perspektivy 

modifikovaný pro prostředí střední Evropy (Bathelt, 2009). Aktuální výzkumy vývoje 

průmyslových struktur v prostředí České republiky totiž ukazují, že aktuální produkční 

struktury v regionech jsou, i přes dramatickou změnu v roce 1989, stále silně ovlivněny 

historickým vývojem (Ženka a kol., 2014).  

Třetí směr dalšího výzkumu by se mohl orientovat na hlubší výzkum identifikace formulace a 

definice agendy regenerace starých průmyslových regionů z pohledu samotných aktérů. A to 

nejen ve smyslu identifikace formování zájmových koalic, či přesněji „grantových koalic“ 

(Bernt, 2009) v těchto regionech, ale také odkud a jak čerpají aktéři informace a znalosti např. 

při tvorbě strategických dokumentů. Nejen tato práce, ale i další výzkumy z prostoru střední 

Evropy (Sagan, Grabkowska, 2012), poukazují na časté přejímaní „domnělých“ příkladů 

dobré praxe ze zahraničí bez jejich nezbytné kontextualizace. Výsledkem pak může být 

utváření tzv. cargo cultu (Peck, 2005), vedoucí k neefektivní alokaci zdrojů.  

Problematika výzkumu starých průmyslových regionů je velice široká, přičemž tato práce 

mohla postihnout jen její omezenou část. Další výzkumy, které by napomohly k lepšímu 

pochopení a porozumění kontinuity/změny v těchto regionech jsou proto i nadále vysoce 

žádoucí. 
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ABSTRACT 

 

The principal aim of the presented dissertation is a critical assessment of the role and 

relevance of soft factors of regional development in the process of old industrial regions’ 

regeneration in a comparative perspective. The dissertation is segmented into three 

fundamental blocks. Within the first block is performed a basic conceptualization of soft 

factors of regional development which are discussed in more detail in the context of the 

innovative milieu and the creative class. The discussion concerning the features and character 

of old industrial regions is also an integral part of the theoretical block. The second block 

contains the case studies of old industrial regions of the Ruhr Area and the Saarland. In the 

framework of these studies are critically assessed the approaches to forming of the soft factors 

of regional development, while the structure and the subject matter of the studies reflect the 

both regions’ differing characteristics. The concluding part of the second block is dedicated to 

the possibilities in application of approaches to forming of the soft factors of regional 

development on case studies of the Ostrava region. As main approaches, which should be 

contributing to a better forming of the soft factors in the Ostrava milieu, can be considered 

supporting of the existence of autonomous intermediary institutions and selected principles of 

the planning culture. The last block includes the set of six attached texts that are dealing with 

the studied problems of the Ostrava milieu. 

Keywords: soft factors of regional development, case study, old industrial regions, Ostrava 

region, transfer of approache 

1. Introduction 

The presented dissertation is structured into three parts. The first part deals with 

conceptualizations of the soft factors of regional development at theoretical level. On one 

hand are briefly outlined the possibilities for definition of the soft factors of regional 

development, and on the other hand the selected theoretical concepts of innovative milieu and 

creative classes, related to the studied problems, are subjected to a deeper analysis. In the 

second part of the dissertation’s introductory text are briefly characterized the causes of 

decline and the features of old industrial regions, while the divergences between the Ostrava 

region and old industrial regions in developed economies is also mentioned. This part already 

has to a considerable extent an empirical character. The following part of the dissertation 

comes up with two case studies of old industrial regions - the Ruhr Area and Saarland. In 

compliance with the dissertation’s focus is analysed and assessed the role and significance of 

the soft factors for their regeneration. The case study of the Ruhr Area focuses in particular on 

the unique strategy of IBA Emscher Park as an inspirational laboratory for other industrial 

regions. In case of Saarland, the main attention is paid to the evolution of the region’s 

production structures and the conversion of industrial brownfields with emphasis on the 

institutional arrangement of this process. Since the dissertation stems from the principles of 

the relational geography (see below), the both case studies analyse and assess the regions’ 

regeneration from a long-term perspective. The concluding part contains six attached texts 

dealing with the issue of soft factors on the territory of the Moravian-Silesian Region and 
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Ostrava, as well as the final comparison performed in order to transfer the inspiring impulses 

in the field of old industrial regions’ regeneration in the context of soft factors of 

development. Attached are the following texts:             

RUMPEL, P., SLACH, O., KOUTSKÝ, J. (2013): Shrinking Cities and Governance of 

Economic Regeneration: The Case of Ostrava. E+M Ekonomie a Management, roč. 11, č. 2, 

s. 113-127.  

SLACH, O., BORUTA, T., BEDNÁŘ, P., KOUTSKÝ, J. (2013): Stodolní ulice? Ostrava: un 

exemple de régénération du centre d'une ville post-socialiste en République tchéque. 

Naissance d'un quartier culturel ou d'un espace de consommation ?. Territoire en Mouvement. 

roč. 17, s. 52-72. 

SLACH, O., BORUTA, T. (2012): What can cultural and creative industries do for urban 

development? Three different stories from the post-socialist industrial city of Ostrava. 

Quaestiones Geographicae, roč. 31, č. 4, s. 99-112 

RUMPEL, P., SLACH, O. (2012): Je Ostrava smršťujícím se městem?. Sociologický časopis 

roč. 48, č. 5, s. 859-878.  

RUMPEL, P., SLACH, O. (2012): Governance of shrinkage of the city of Ostrava. 1. vyd. 

Praha: European Science and Art Publishing, (kapitola č. 6) 

RUMPEL, P., SLACH, O., KOUTSKÝ, J. (2010): Creative Industries in Spatial Perspective 

in the Old Industrial Moravian-Silesian Region. E+M Ekonomie a Management, roč. 8, č. 4, 

s. 30-46. 

2. Dissertation’s objectives 

The principal aim of the presented dissertation is a critical assessment of the role and 

relevance of soft factors of regional development in the process of old industrial regions’ 

regeneration in a comparative perspective. In the framework of the dissertation is used the 

term “regeneration” as it represents a more complex concept than renewal or revitalization - 

since the renewal entails primarily the basic transformation of physical structures, for 

revitalization a unified approach to its study or definition is non-existent (Lang, 2005, p8). 

Particular emphasis will be put on the role of actors and mechanisms that are cooperating on 

the formation of soft factors. The contribution of the dissertation is in theoretical framing, 

identification, and assessment of the concept of soft factors of regional development in the 

context of old industrial regions in Germany and the Czech Republic. The old industrial 

regions in Germany (Ruhr Area, Saarland) were selected as case studies because they 

represent a source of inspiration for the possibilities of transferring the approaches to forming 

of the soft factors of regional development. This part of the dissertation stems in a large 

measure from the publication named “Profiling of the soft factors of regional development” 

(Slach, Rumpel, Koutský, 2013). From the empirical perspective, the dissertation brings 

detailed critical assessment of the soft factors in various geographical contexts, while not 

neglecting the implications stemming from the applied approaches to the regeneration of old 

industrial regions in Germany. 
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The fundamental working premise is that one of the causes of the decline of old industrial 

regions is the low quality of soft factors of regional development, and therefore the activities 

and efforts for their profiling or cultivation can be the vital source for regeneration of such 

regions. With respect to the historical development, it can be expected that in the selected old 

industrial regions in Germany was during the last decades implemented a number of activities 

in order to eliminate the deficiency in low quality of the soft factors. However, these efforts 

can be a valuable source of inspiration for the Ostrava region, or respectively for Ostrava. 

This is true in particular in a situation in which the significance and role of soft factors is for 

the time being neglected in the context of the Czech Republic for many reasons. At the same 

time, it is evident that during the potential transfer of approaches to profiling of soft factors 

into the Ostrava region conditions, it will be necessary to take into account the different socio-

economic environment.                    

 

3. Material and methodology 

The principal aim of this dissertation is to assess the role and relevance of soft factors of 

regional development in various geographical contexts, with specific focus on their role and    

significance for regeneration of old industrial regions. With regards to the character of the 

dissertation the qualitative method of a case study, belonging among the stabilized trends in 

qualitative research (Štrach, 2007), was selected as a principal method. The case study is in its 

own way more a methodology than a method, with holistic approach being its principal 

feature (Rochovská a kol., 2007), which can be applied only just owing to its reduction of 

complexity on the selected case. Substantial part of a case study is represented by the 

selection of a specific example for the purpose of theories’ creation or testing. However, this 

was not necessary in case of this dissertation, since the objective of the presented study was to 

characterize the development potential and limits of the Ostrava region. For this reason were, 

based on the principle of similarity of regional structures and the long-term development 

trajectory, selected the foreign regions that underwent the process of regeneration in the 1970s 

to the 1990s, and can be a source of inspiration for the Ostrava region. As mentioned by Yin 

(1994), case studies are suitable for finding answers to questions “who”, “why”, and “how”, 

which fully corresponds with the dissertation’s orientation on the question “why” (the soft 

factors) and “how” they contribute, or respectively how and by whom are they formed in the 

monitored areas. For the purposes of this dissertation were used the so-called interpretative 

case studies (Lijphart, 1971) or according to Levy (2008) inductive, or descriptive, studies 

(for details see Ženka, Kofroň, 2012). Their purpose is to provide, based on analysis and 

assessment, the material for comparison of various regions, in this case the Ruhr Area, 

Saarland, and Ostrava. 

From the perspective of data collection were utilized (primarily, we are talking about the 

studies concerning Germany since the research methods for Ostrava are stated in the attached 

texts) the semi-structured interviews and expert discussions, in compliance with the 

methodology of such type of case studies (Yin, 1994). Specifically, the expert discussions 

were performed only after the in-depth study of the existing literature concerning the studied 

issue, otherwise such type of interview would not be adequately contributing. Furthermore, 
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the method of participant-observation was implemented (primarily for texts about Ostrava) 

(Rochovská a kol., 2007). Besides the primary data were also utilized the secondary data of 

official (statistics, strategic documents) and unofficial (newspaper articles) character.  

The semi-structured interviews for the purposes of the Ruhr Area case study were divided into 

two phases. The first phase was implemented during November 2007, and the second phase in 

the spring of 2010. The relevant actors were interviewed, while during the first study visit 

assisted with the selection and contacting the respondents Wilfried Dege, an employee of the 

Regionalverband Ruhr. The set of respondents included the experts from the practice, as well 

as from the academic community. During the first phase, thirteen respondents were 

interviewed, in the second phase five respondents. Interviews and information from the Ruhr 

Area were further extended by the expert discussions with Claus-Christian Wiegandt and 

Oliver Ibert (Bonn, 2008), and also with Klaus Kunzmann during his visit of Ostrava (2011), 

and with Robert Hassink, also in Ostrava (2012). 

The semi-structured interviews for the case study of Saarland were performed at the end of 

2009 with the help of Strukturholding Saar (Anja Petschauer). Five in-depth interviews were 

made in the Saarland. The list of experts and the set of questions are available in appendices. 

Other utilized methods are described in the attached texts. The method of participant-

observation was applied during the cooperation on the Ostrava 2015 project between 2009 

and 2010, in which the author participated as a member of organizing team responsible for the 

urban dimension of the project, as well as during the participation on the creation of the 

Marketing strategy of tourism development (2010), Cultural conception of the City of Ostrava 

(2010), as well as in the framework of the update of the Cultural conception of the City of 

Ostrava since the half of 2013, where the author works as a team leader.            

4. Results and discussion 

Localization factors are the disposable features which are the object of interest of economic 

and civic subjects during the decision-making about the location of business, investment, 

residence, or leisure-time activities. Before the very decision concerning the localization the 

individual subjects perform the assessment of the significance of individual factors. Each 

territory thus becomes a subject of a subjective evaluation of its objective features. 

Localization factors can be differentiated into soft and hard factors. As hard factors can be 

classified the factors that are more easily utterable in objective categories of assessment and 

quantification like e.g. units of area, distance, financial statements, etc. Specifically, 

concerned are the prices and accessibility of areas for housing and businesses, condition of 

infrastructure, etc. On contrary, the soft factors are worse measurable than the hard 

localization factors, and their impact on the localization decision is in principle indirect. To a 

large measure, it can be said that concerned is the qualitative dimension of the territory. As 

for the internal categorization of the soft factors, I was proceeding from the works of German 

authors (Grabow, Hollbach-Grömig, 1995). In their concept, the business soft localization 

factors have influence on localization decision-making of businesses (e.g. quality and 

flexibility of local institutions and labour market, formal and informal networks), while the 

individual soft localization factors are a matter of personal preferences of the management 

members, as well as employees themselves, and have no direct influence on activity of 
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businesses (quality of public spaces, condition of environment, locality’s image). The soft 

localization factors (as well as the hard factors) thus represent on one hand the positive 

aspects of attracting the subjects into the territory (pull factors), but on the other hand in case 

of their problematic constellation they are also the cause of withdrawal of the businesses or 

individuals from the territory (push factors). 

During a more detailed discussion about the soft localization factors, one can pick a double 

perspective of perception of the issue. In the first case the localization factors are pondered in 

the form of physical facilities, infrastructure, equipment (so-called “amenities”) - these can 

include e.g. bike paths, street furniture, lawns and planting, cultural and leisure-time 

infrastructure, etc. In the second case are discussed the dynamic features of an environment, 

in which the economic and social process are being formed - the best example is the quality of 

institutional environment in the broader sense (formal institutions themselves, informal 

institutions like norms, values, ways of communication). In case of the quality of environment 

it would seem too limited to relate the assessment only to localization decision-making of 

subjects; and therefore in case of factors that are delimiting its form, the term localization is 

abandoned and only the soft factors of regional development are used. I am assuming that the 

principal difference between the both levels lies in the extent to which they are participating 

on the overall success of the regional development. Statically interpreted amenities in the 

territory is rather a consequence of the locality’s economic success, while thy dynamic quality 

of the environment is regarded by myself as one of the necessary roots of regional 

competitiveness and long-term adaptability to changing conditions. For this reason, but also 

for the significantly higher relevance and attractiveness from the perspective of research 

work, my attention was focused exactly on the topic of the soft factors of development. 

The soft factors of development express the milieu’s quality in the form of the complex 

conditions of value creation and the life in the context of the local situation as a whole, as well 

as in partial micro-milieus (sub-milieus) which are an inseparable part of the whole milieu. 

From the perspective of economic development, the innovative and creative milieus are the 

two most significant within the territory. These milieus are in principle very close, but the 

innovative milieu is more bound to progressive activities and new methods in economic and 

technical sphere, while the creative milieu is connected to creation of the added value and 

new contents by way of utilization (or possibly economization) of aesthetic and symbolic 

functions. In case of the innovative milieu the status of soft factors in the locality covers in the 

first place the quality of relationship networks between actors (networks), flexibility of 

relations (strength of weak relations, structural gap), as well as the overall energy and 

interference among the actors. For the creative milieu, the status of soft factors includes 

particularly the presence of concentration and critical mass of creative groups and individuals, 

existence of creative fields for the possibility of their interaction, overall attractiveness, and 

quality of place from the perspective of the inhabitants’ creative groups’ perception. In case of 

a positive constellation of soft factors in a specific locality are emerging the preconditions for 

functioning formation and “performance” of the both discussed milieus, which is from the 

current perspective judged as one of the important aspects of the contemporary regional 

development. It was the question of approaches to formation of soft factors of regional 
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development, which was the focal point of the case studies of old industrial regions. In 

general, old industrial regions demonstrate their low quality, and their development represents 

one of the biggest challenges in preventing the decline of such problematic regions. The 

following facts can be extrapolated from the case studies: 

In the Ruhr Area existed a number of objective barriers for forming the soft factors of 

development. In principle, there are the following mechanisms for the elimination of objective 

barriers - communication, participation and cooperation (Rumpel, 2006), and regulation 

(Hampl et al., 2008). These mechanisms are an inherent component of the process of 

implementing the pursued strategy, while it was the participation of local actors and the 

primarily weakly institutionalized communication taking place in a network-oriented mode 

that led to initiation of the “collective action” and implementation of the transformation. The 

basic element for initiation and implementation of the transformation is the organizational 

arrangement. 

The principal institution which guaranteed the transformation implementation in the Ruhr 

Area was the IBA Emscher Agency. It becomes evident that the structure and quality of 

cooperation (processes, practice) are the condition for successful implementation of the 

transformation in the territory. The IBA Agency, as well as the institutional innovations, 

contributed to formation of a new social and geographic capital in the territory that was in the 

past predominately an anti-innovative milieu. Owing to its status, the IBA could interconnect 

and initiate “new” combinations, or respectively interconnection of the existing capacities into 

new applications (Grabher, 1993). 

The existence of an intermediary agency as a carrier of the innovation-oriented planning 

should not be neglected. Unfortunately, in Ostrava, or in the Ostrava region can be observed 

rather reluctance to creating truly autonomous intermediary institutions disposing of specific 

and extensive competences, where a number of projects is influenced by the interests of 

powerful private actors (e.g. the Karolina case or economic regeneration of Ostrava, Rumpel, 

Slach, 2012). 

Due to a number of reasons that shall be mentioned below, the Saarland represents almost an 

“ideal” reference region to the Moravian-Silesian Region (or respectively Ostrava region), 

and this is the reason why this text pays a significant attention to Saarland. The industrial 

trajectory of dependence was based on the available raw materials (black coal), and the 

industries related to it (Martin, Sunley, 2006). The both cases represent mining industrial 

regions that are furthermore comparable also by their size and location (cross-border regions). 

If we consider intentions of inspiration for the context of the Czech Republic in relation to the 

land regeneration in Saarland, our reasoning can be the following: All three cases combine the 

conversion of industrial brownfields in line with the CABERNET model, based on 

classification of brownfields into the A category (conversion by private sector, B category 

(conversion on PPP basis), and the C category (conversion by public sector); the A category is 

missing, which is not surprising due to the region’s character. The first case of the Völlkligen 

Hütte area is classified as the C category, but the other two areas are a combination of B and 

C. However, a specific type of conversion corresponds to the extended interpretation of the 
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CABERNET model by Butzin et al. (2006), who exactly on the Ruhr Area example extended 

the model with category D - the long-term non-utilizable areas. Such areas provide the space 

for the development of the “new wilderness” (see e.g. Lipský, 2007), or the “industrial 

forests” (Industriewälder), which can contribute to the regional development in three ways. 

Firstly, they can be used for leisure-time activities of region’s inhabitants and contribute to 

enhancing the image of the region (Franz et al., 2008). Secondly, they give birth to unique 

biotopes. And thirdly, the nature “saves” by its own natural activity the “redevelopment” costs 

and can enhance the quality of environment. 

On the selected examples are demonstrated the advantages of the integrated approach, 

combining the differentiated approaches taking into account the various character of spaces in 

these areas, representing the “archetypes” of the post-industrial landscape, called the 

patchwork management (Butzin et al., 2006). The IKS Director Karl Kleineberg aptly states 

about the projects Garten Reden and Göttelborn that “the biggest enemy of our efforts is the 

combination of impatience and tenacity. The structural transformation needs time, 

willingness, courage for change, and new integrated approaches” (Kleineberg, 2006, p330). 

Other inspiring elements are in my opinion the institutional arrangement of these areas’ 

conversion by professionally managed intermediary institution (see above), as well as the 

clear definition of key projects (a much worshipped, but often due to preferring of partial 

interests of various coalitions a very little implemented principle), enhancing the efficiency of 

the “collective action” in order to enforce the positive changes in the territory (see above).            

Conclusions 

Understandably, the presented dissertation covers only a limited part of the possible 

approaches to studying the regeneration of old industrial regions. From the perspective of 

further research of regeneration in old industrial regions, several directions of thought can be 

considered. 

The first one is the deeper integration of the influence of the state level on regeneration of old 

industrial regions, because it becomes evident that the regeneration patterns are significantly 

influenced by the existing national “variety of capitalism” (Birch et al., 2010). Specifically for 

the old industrial regions in the framework of the Central Europe is thus opening the 

possibility to evaluate the role and significance of the specific form of the “variety of 

capitalism” (dependent market economy, Nölke, Vliegenthart, 2009) on their regeneration. 

The second direction can be the research of the long-term development of old industrial 

regions regeneration in the sense of industrial branches structures’ evolution. Here, the 

concept of re-bundling seems to be highly relevant, as it offers the theoretical and 

methodological apparatus of the evolutionary perspective modified for the milieu of the 

Central Europe (Bathelt, 2009). The up-to-date surveys of the industrial structures’ 

development in the milieu of the Czech Republic demonstrate that the current production 

structures in the region are, in spite of the dramatic change in 1989, still strongly influenced 

by the historical development (Ženka et al., 2014). 
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The third direction of further research could be oriented on the deeper study in identification 

of formulation and definition of the agenda of the old industrial regions’ regeneration from 

the perspective of the actors themselves. This means not only in the sense of identifying the 

formation of coalitions of interests, or more precisely the “grant coalitions” (Bernt, 2009) in 

these regions, but also from where and how the actors draw the information and knowledge, 

e.g. when creating the strategic documents. Not only this dissertation, but also other studies 

from the territory of the Central Europe (Sagan, Grabkowska, 2012) refer to frequent taking 

over of “phantom” best practice examples from abroad without their necessary 

contextualization. This can result in the emergence of the so-called cargo cult (Peck, 2005) 

which can lead to inefficient allocation of resources. 

The study area of old industrial regions is very large, while this dissertation can cover only its 

limited part. Further research, which could contribute to a better understanding of the 

continuity/change in such regions, is thus still highly desirable.   
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